

НЕЗАЛЕЖНАСЦІ

«Мы — актыўныя ўдзельнікі свята»

Дырэктар завода ўдастоены права ўзняць сцяг на раённым святкаванні

Права ўзняць Дзяржаўны сцяг на ўрачыстым мерапрыемстве, прысвечаным Дню Дзяржаўнага сцяга, Дзяржаўнага герба і Дзяржаўнага гімна Рэспублікі Беларусь у Пружаных сёлета нададзена дырэктару Пружанскага льнозавода Мікалаю ЖОГАЛУ.

Такога гонару кіраўнік прадпрыемства ўдастоены найперш таму, што па выніках работы ў 2023 годзе завод занесены на Рэспубліканскую дошку Гонару.

— Той факт, што ўказам Прэзідэнта завод занесены на Рэспубліканскую дошку Гонару, стаў галоўным падарункам калектыву на 50-гадовы юбілей прадпрыемства, — гаворыць Мікалай Жогал, які дарчы, узнавальнае завод без малога сорок гадоў. — Сёння наш завод з'яўляецца вядучым прадпрыемствам ільнавод-

чай галіны ў Беларусі. Мы ўзялі на ўзбраенне самыя сучасныя тэхналогіі, з дапамогай якіх запусцілі поўны цыкл атрымання льновалакна. Адзін з найлепшых узораў абсталявання ўстанавілі ў вытворчым цэху, які ўзялі 13 гадоў таму, а яшчэ набылі высокаэфектыўную тэхніку для палёў. Пералічанае стала магчымым дзякуючы падтрымцы дзяржавы.

— Цяпер Пружанскі льнозавод — адзін з самых вялікіх у краіне, — працягвае Мікалай Сцяпанавіч. — Над-



фота sbb.by

звычай складаную ў сэнсе земляробчай справы культуру мы навучыліся вырошчваць і апрацоўваць на ўзроўні сусветных стандартаў. І ўжо не без гонару гаворым пра ўласную школу механізатараў.

Сёння завод стаў адным з важнейшых пастаўшчыкоў сыравіны на Аршанскі льнокамбінат. Летась у Оршу адправілі больш як тысячу тон доўгага валакна, гэта пята частка сыравіны, якая паступіла на буйнейшы ў све-

це льнокамбінат. На гэты год планы не меншыя. Пасяўныя плошчы лёну складаюць амаль тры тысячы гектараў. Завадчане сталі паспяховымі земляробамі. У свой час быў створаны магчымы механізаваны атрад, з дапамогай якога вырошчваецца сыравіна для работы завода.

— Самае важнае на любым прадпрыемстве — гэта людзі, — працягвае апавед дырэктар. — Машыны можна набыць, укараніць тэхналогіі, а калектыву трэба вырошчваць гадамі і дзесяцігоддзямі. Вось як у нас: людзі, якія прайшлі ў свой час праз цяжкасці, склалі частку калектыву, потым сталі заснавальнікамі ўласнай школы льнаводства. За-

гады мы выраслі ў калектыве прафесіяналаў, якімі варта ганарыцца. Гэта механізатары, загадчыкі лабараторыі, здымшчыкі, сарціроўшчыкі валакна, слесары, інжынеры, бухгалтары, эканамісты. З імі любыя задачы вырашальныя. А яшчэ нашы людзі адрозніваюцца актыўнай грамадзянскай пазіцыяй. Члены калектыву ўдзельнічаюць ва ўсіх раённых мерапрыемствах патрыятычнага кірунку. Мы ганарымся тым, што прадпрыемства занесена на Рэспубліканскую дошку Гонару, якая знаходзіцца на плошчы Дзяржаўнага сцяга, і ў гэты раз будзем актыўнымі ўдзельнікамі свята з нагоды Дня дзяржаўных сімвалаў.

«Калі гучыць гімн і падымаецца сцяг — слёзы наварочваюцца»



Асаблівае значэнне дзяржаўныя сімвалы маюць для тых, хто дэманструе іх на ўвесь свет, — для спартсменаў. Выступаць пад нацыянальным сцягам — вялікая адказнасць, бо гэта азначае выступаць за ўсю краіну. Слухаць родны гімн — найвялікшая радасць, бо гімн гучыць толькі ў гонар чэмпіёна. Пра ролю дзяржаўных сімвалаў у жыцці спартсмена расказала Кацярына КАРСТЭН, у чый гонар беларускі гімн двойчы гучаў на Алімпійскіх гульнях:

«Вельмі адказна выступаць на Алімпійскіх гульнях, на чэмпіянатах свету, калі на грудзях у цябе герб, на лодцы — сцяг. Але настолькі ж прыемна і ганарова, стоячы на п'едэстале слухаць свой гімн, спяваюць яго і бачыць, як у неба паднімаецца родны сцяг. Пачуццё гонару перапаўняе ў такія моманты. Пачуццё гонару за сваю краіну, за сябе, за тое, што ты зрабіў усё магчымае, каб людзі з самых розных краін свету пачулі беларускі гімн і ўбачылі беларускі сцяг. Эмоцыі зашкальваюць у такія моманты. Гэта вельмі ўрачыста, вельмі эмацыянальна — не параўнаць ні з чым. Пасля асабліва цяжкіх стартаў нярэдка наварочваюцца слёзы, яны самі цякуць. Заўсёды хочацца перамагчы і слухаць свой гімн, але, стоячы на п'едэстале, бачыць

свой сцяг злева ці справа, не менш ганарова і ўрачыста. Усяго некалькі хвілін, якія запамінаюцца на ўсё жыццё і матывуюць і далей плённа працаваць на трэніроўках, выкладваючыся на максімум.

Спартсмены з самага пачатку сваёй кар'еры ведаюць і рыхтуюцца да таго, што будучы бараніць сцяг сваёй краіны. Сёння ў многіх спартсменаў забралі магчымасць выступіць пад сваім сцягам. Але людзі прысвячаюць спорту ўсё сваё жыццё, у некаторых магчымасць выступіць на Алімпійскіх гульнях бывае раз у жыцці, таму нельга іх гэтага пазбаўляць. А сцяг мы дома разгорнем, і гімн у іх гонар уключым, і гэта будзе нават больш урачыста, чым недзе за мяжой».

«Паказчыкі нашай самасвядомасці»

Штогод у другую нядзелю мая ў Беларусі адзначаецца Дзень Дзяржаўнага сцяга, Дзяржаўнага герба і Дзяржаўнага гімна. Менавіта са школьнага парога маленькія беларусы пачынаюць знаёмства з сімваламі сваёй краіны, іх сутнасцю і значнасцю. Аб тым, як выхаваць дастойных грамадзян сваёй краіны, расказала настаўнік пачатковых класаў Ноўкінскай сярэдняй школы Віцебскага раёна Людміла ПРЫХОДЗЬКА.

— Людміла Мікалаеўна, наколькі дзяржаўныя сімвалы з'яўляюцца для беларусаў неад'емнай часткай нацыянальнай самасвядомасці?

— Лічу, што сімволіка — гэта самае дарагое, што ёсць у кожнага народа. Любы чалавек, які з'яўляецца грамадзянінам сваёй краіны, павінен цаніць сваю дзяржаву, берагчы і паважаць яе сімвалы. Беларусы перажылі наступствы шматлікіх войнаў, узнялі з руін гаспадаркі і вывелі краіну на высокі ўзровень, пабудавалі сваю атамную станцыю і нават паляцелі ў космас пад уласным сцягам. Гэта, бадай, і ёсць паказчык нашай самасвядомасці, адзінства і моцы.

— Ставіцца паважліва да дзяржаўных сімвалаў Беларусі — абавязак толькі нашых суайчыннікаў?

— Не. Кожны чалавек, які прыехаў у госці ў Сінявокую, абраў яе для сабе як пастаяннае месца жыхарства або быў вымушаны пакінуць сваю радзіму і знайшоў прытулак на нашай гасціннай зямлі, павінен паважаць наш сцяг, герб і гімн. І наадварот, калі мы апынемся ў брацкай Расіі ці ў якой іншай краіне, павінны весці сябе дастойна. Гэта правільнае выхаванне.

— Цяпер вы ведзяце да ведаў 21 другакласніка. Калі вашы навучэнцы пачалі знаёмства з дзяржаўнай сімволікай і ў якім фармаце?

— Класічна знаёмства першакласнікаў з сімваламі пачынаецца на першым уроку 1 верасня. Аднак канкрэтна ў нашай установе адукацый працуе «суботняя школа», дзе дзеткі праходзяць



фота Аляксандра ГВОЗДЗЕВА

падрыхтоўку перад паступленнем у першы клас. Ужо на гэтым этапе малыя знаёмяцца з гімнам, сцягам і гербам. Дарэчы, элементы герба імкнунся тлумачыць пераважна на беларускай мове. Так і атрымліваецца, што блакітныя кветчкі лёну — «беларускага золата» — гэта наш брэнд і гонар. У замежных гасцей вырабы з гэтай тканіны карыстаюцца вялікай папулярнасцю, бо матэрыял папулярнасцю, бо матэрыял практычны і якасны. Канюшына і спелья каласы — сімвал дабрабыту і дастатку, моцнага аграпрамысловага комплексу. І, вядома, зямны шар — жаданне жыць у мі-

ры і згодзе з усімі краінамі свету.

— Што, на ваш погляд, з'яўляецца важнейшай асаблівасцю беларускага сцяга?

— Арнамент. Гэта надзвычай рэдкая з'ява на сцягах дзяржаў свету. Больш таго, Беларусь адзіная са славянскіх краін мае такую ключавую сімволіку на сваім сцягу. Арнамент указвае на старажытныя карані беларусаў, на традыцыі добра сумленнай працы і строгага парадку. Гэта і ёсць нашы карані, адтуль і пачаўся наш род. Трэба дадаць, што выкарыстаныя чырвоны і зялё-

ны колеры падабраны вельмі арганічна, жыва.

— За тры дзесяцігоддзі педагогічнага стажу вы ўжо вывелі сваю формулу выхавання патрыётаў?

— Можна сказаць і так. Я ўпэўнена, што патрыятызм і любоў да сваёй краіны фарміруюцца з дзяцінства. Мы, педагогі, адыгрываем у гэтым значную ролю. У кожнага з маіх навучэнцаў ёсць імянная «кветка Перамогі», у якой таксама змешчаны наш сцяг. Нядаўна на мерапрыемствах патрыятычнага кірунку я прапанавала замяніць паветраныя шары для дзяцей, якія хутка псуецца, на папяровыя сцягі. І ведаеце, школьнікі поўнасцю ўсведамляюць, што за прадмет трымаюць у руках, сімвал ніколі не быў кінуты на падлогу або скамечаны. Гімн мае акцябрата спяваюць на памяць з вялікім задавальненнем. Да Дня Дзяржаўных сімвалаў ладзім класныя і інфармацыйныя гадзіны, гуль-

ні. Наша школа з'яўляецца маленькай ячэйкай грамадства, у нас ёсць свой гімн і свая сімволіка, наш ўаку — герб школы, — якая з'яўляецца абавязковым атрыбутам дзелавага стылю адзёна кожнага навучэнца. І так павінна быць у кожнай установе адукацыі, бо павага да сваёй зямлі, свайго народа фарміруецца з дзяцінства.

— Якія, на ваш погляд, радкі з нашага гімна ёміста апісваюць галоўную сутнасць народа?

— «Мы — беларусы, мірныя людзі» — так было заўсёды, і такой пазіцыі мы будзем прытрымлівацца надалей. Асаблівы сэнс гэта выказванне набывае ў той сітуацыі, якая склалася вакол нашай краіны. Мы памятаем, якую цану заплацілі мільёны абаронцаў Айчыны, каб сёння мы маглі расціць дзяцей, працаваць, жыць шчасліва і спакойна пад мірным небам.

— Дзякуй за размову.

Падрыхтавалі Вераніка КАНЮТА, Людміла ІВАНОВА, Святлана ЯСКЕВІЧ, Валерыя СЦЯЦКО, Аляксандра ГВОЗДЗЕВА.